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Λευκάδα, 1 Αυγούστου 2024 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τους Υπουργούς: 

1. Περιβάλλοντος και Ενέργειας  

κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη 

2. Εσωτερικών κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

 

Θέμα: Εξεύρεση πηγών χρηματοδότησης για την υλοποίηση έργων ύδρευσης και 

αποχέτευσης στη Λευκάδα 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Τους τελευταίους μήνες οι πολίτες της Λευκάδας είναι ανάστατοι αφενός από τα 

σοβαρά προβλήματα ύδρευσης που φέτος είναι μεγαλύτερα από ποτέ και, αφετέρου, από 

την απώλεια της χρηματοδότησης που είχαμε εξασφαλίσει για δύο πολύ σημαντικά έργα για 

το αποχετευτικό δίκτυο του νησιού, εξαιτίας της μη εκπλήρωσης συγκεκριμένων οροσήμων 

εκ μέρους του Δήμου.  

Τα δύο αυτά θέματα έχουν θιγεί σε δημοτικά και περιφερειακά συμβούλια, υπάρχουν 

διαμαρτυρίες από τους κατοίκους και βρίσκονται καθημερινά στην τοπική επικαιρότητα. 

Αρκετά χωριά αλλά και η πόλη της Λευκάδας μένουν μέρες χωρίς νερό, ενώ η δυσοσμία 

στην πόλη, στον πολυσύχναστο παραλιακό περίπατο, αλλά και σε άλλες περιοχές στο 

ανατολικό παραλιακό μέτωπο του νησιού, είναι ανυπόφορη. 

Τα θέματα αυτά αποτέλεσαν και το κεντρικό αντικείμενο συζήτησης στην συνάντηση 

που είχε ο Πρωθυπουργός, κ.Κυριάκος Μητσοτάκης, με φορείς της Λευκάδας, στις 5 

Ιουλίου 2024. Θα ήθελα δε να επισημάνω ότι και οι δύο πλευρές συμφώνησαν ότι το 

αποχετευτικό δίκτυο και η υδροδότηση αποτελούν τις δύο πρώτες και άμεσες 

προτεραιότητες έργων προς υλοποίηση στη Λευκάδα.  

Η παρουσία του Πρωθυπουργού στη Λευκάδα έγινε με αφορμή την υπογραφή της 

σύμβασης για τον μεγάλο αγωγό ύδρευσης Πρέβεζας – Άρτας – Λευκάδας, προϋπολογισμού 

140.000.000 ευρώ. Αυτό το εμβληματικό έργο θα τροφοδοτήσει μετά από 2,5-3 χρόνια το 

νησί μας με επαρκείς ποσότητες νερού, λύνοντας οριστικά το ένα σκέλος του προβλήματος 

– δυστυχώς όμως υπάρχουν προβλήματα με το εσωτερικό δίκτυο. 

Αυτό σημαίνει ότι, όση ποσότητα νερού και αν εισέρχεται στην Λευκάδα, όσο το 

εσωτερικό δίκτυο παραμένει στη σημερινή κατάσταση το πρόβλημα δεν θα λυθεί διότι το 

νερό χάνεται στη διαδρομή. Αυτήν τη στιγμή έχουμε ένα διάτρητο, πεπαλαιωμένο δίκτυο 
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που παρουσιάζει συνεχώς βλάβες και διαρροές, οι δεξαμενές και κάποιες γεωτρήσεις του 

νησιού έχουν στερέψει, ενώ ένα επίσης διαχρονικό πρόβλημα είναι ότι το δίκτυο είναι 

αχαρτογράφητο και δεν έχουμε τα μέσα για να γνωρίζουμε πόσες και ποιες συνδέσεις, 

νόμιμες ή παράνομες, υπάρχουν. Επιπλέον, δεν υπάρχει σύστημα τηλεμετρίας που να 

εποπτεύει το δίκτυο ώστε να εντοπίζονται, άμεσα και με ακρίβεια, τυχόν διαρροές. 

Χρειάζεται επομένως ένα ολοκληρωμένο πλάνο για τον εκσυγχρονισμό του δικτύου 

ύδρευσης και της λειτουργίας του.  

Σε ό,τι αφορά έργα που έχασαν τη χρηματοδότηση που είχαμε εξασφαλίσει, 

πρόκειται συγκεκριμένα για τα εξής: 

1.  «Ολοκλήρωση αποχετευτικών δικτύων Δ.Λευκάδας», που αφορούσε τους οικισμούς  

Νικιάνας, Επισκόπου, Λυγιάς, Καρυωτών, Απόλπαινας και Τσουκαλάδων, εντάχθηκε για 

χρηματοδότηση με περίπου 11.752.825,80 ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης στο 

πρόγραμμα του Υπουργείου Περιβάλλοντος «Επεξεργασία και καθαρισμός αστικών 

λυμάτων περιβαλλοντικά ευαίσθητων οικισμών και εκσυγχρονισμός εγκαταστάσεων σε 

επιλεγμένες πόλεις» (αρ.πρωτ.: ΥΠΕΝ/ΓΓΣΔΑ/41432/339, Ημ/νία: 13/04/2023).  

2. «Ολοκληρωμένη διαχείριση αστικών λυμάτων Δήμου Λευκάδας», το οποίο εντάχθηκε 

τον Φεβρουάριο του 2023 στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα  «Υποδομές μεταφορών και 

αειφόρος ανάπτυξη 2014-2020» με προϋπολογισμό άνω των 9.272.778,62 € 

χρηματοδοτούμενο από το Ταμείο Συνοχής, όπου επίσης χάθηκαν ορόσημα. Αφορά την 

κατασκευή καταθλιπτικού αγωγού επεξεργασμένων λυμάτων από τον βιολογικό 

καθαρισμό της πόλης Λευκάδας, προμήθεια και εγκατάσταση Η/Μ εξοπλισμού, για την 

αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό του υφιστάμενου βιολογικού καθαρισμού της πόλης 

Λευκάδας, κατασκευή ή επέκταση δικτύων αποχέτευσης στις περιοχές της πόλης της 

Λευκάδας «Βαρδάνια» και «Περιβόλια», το Νυδρί, το Μεγάλο Αυλάκι, την Βασιλική και 

την Πόντη. (αρ.πρωτ.: ΕΥΔ ΠΕΚΑ&ΠΟΛΠΡΟ 1489/10-02-2023). 

Θέλω να επισημάνω ότι για να εξασφαλίσουμε τις χρηματοδοτήσεις για τα έργα αυτά 

χρειάστηκε μεγάλη προσπάθεια, επανειλημμένες συναντήσεις και επιστολές προς τους 

προκατόχους σας, ιδίως στα Υπουργεία Περιβάλλοντος και Εσωτερικών. Δυστυχώς, και στα 

δύο έργα, η απώλεια των οροσήμων σήμαναν και την απώλεια της χρηματοδότησης. Και, 

παρ’ όλες τις παρεμβάσεις που ακολούθησαν και εκ μέρους μου, η απώλεια των 

συγκεκριμένων χρηματοδοτήσεων είναι οριστική καθώς υπάρχουν συγκεκριμένες, αυστηρές 

διαδικασίες και χρονοδιαγράμματα που προβλέπονται για τη χρηματοδότηση έργων και από 

το Ταμείο Ανάκαμψης και από το Ταμείο Συνοχής, αλλά δεν τηρήθηκαν. 

Η σπουδαιότητα όμως των έργων αυτών για τον τόπο μου, καθώς και η 

αναγκαιότητα για τον εκσυγχρονισμό του εσωτερικού δικτύου ύδρευσης, παραμένουν. 

Όπως παραμένει και η υποχρέωση η δική μας να καλύψουμε αυτές τις ανάγκες. Οι πολίτες, 
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είτε στην καθημερινότητά τους, είτε στην επιχειρηματική τους δραστηριότητα που 

περιστρέφεται εν πολλοίς γύρω από τον τουρισμό, εξαρτώνται από την ύπαρξη αξιόπιστων 

δικτύων κοινής ωφέλειας και οφείλουμε να τους τα παρέχουμε. 

Επειδή είναι αδιανόητο να μένουν ολόκληρα χωριά χωρίς νερό για εβδομάδες,  

Επειδή υπάρχουν αρκετές περιοχές όπου δεν υπάρχει αποχετευτικό δίκτυο 

συνδεδεμένο με τον βιολογικό για να καλύψει τις ανάγκες των οικισμών και της ραγδαίας 

τουριστικής ανάπτυξης που γνωρίζει το νησί μας, 

Επειδή η υγεία των κατοίκων και το απαράμιλλο φυσικό περιβάλλον του νησιού μας 

απειλούνται από την ανυπαρξία κατάλληλων υποδομών και δικτύων διαχείρισης λυμάτων,  

Επειδή οι πολίτες είναι οι μόνοι που δεν φταίνε για την απώλεια αυτών των 

κρίσιμων έργων για τη Λευκάδα, κι ωστόσο είναι εκείνοι που βιώνουν μία αβίωτη 

καθημερινότητα, 

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

 

1. Υπάρχει δυνατότητα εξεύρεσης εναλλακτικής πηγής χρηματοδότησης για την 

υλοποίηση των δύο έργων που αφορούν τα δίκτυα αποχέτευσης και την αναβάθμιση 

του βιολογικού από πού και με τι χρονοδιάγραμμα; 

2. Ποιες δράσεις ή προγράμματα υπάρχουν που θα μπορούσε να αξιοποιήσει η Λευκάδα 

για τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση του πεπαλαιωμένου εσωτερικού δικτύου 

ύδρευσης του νησιού; 

 

 

  Ο ΕΡΩΤΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 

 

 

   ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ 

 ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν. ΛΕΥΚΑΔΑΣ 
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